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嘉兴市民政局文件

嘉政民函〔2020〕10号


对市政协八届四次会议第283号提案的
答          复
凌夏妹委员：

您在市政协八届四次会议上提出的《 关于加强小区业委会队伍建设的建议》的提案收悉，现答复如下：
您的建议非常好，为规范物业管理活动，营造良好的生活和工作环境，促进社会和谐稳定，加强小区业委会建设尤为迫切和重要。

一是进一步完善相关法律制度。按照一类立法工作任务，《嘉兴市物业管理条例》正在起草。关于对业主大会和业主委员会等业主组织的建立和运作，重点明确了业主委员会的具体职责、委员条件、委员禁止行为，对业主委员会不履职、乱作为行为，业主大会可依法罢免；强化经费管理、财务管理和审计制度，进一步保障业委会规范履职和闭环履职；同时进一步落实和下沉属地主体责任，发挥和强化街道、镇对辖区物业管理服务的日常监督作用，明确提出“街道办事处、镇人民政府组织、协调、指导本辖区内业主大会成立和业主委员会选举换届、物业管理委员会组建，并办理相关备案手续；指导、监督业主大会、业主委员会、物业管理委员会依法履行职责”及“街道办事处、镇人民政府经调查发现业主委员会、业主大会的决定违反法律法规的，应责令其限期改正。逾期仍不改正的，可撤销业主委员会、业主大会的决定并告知全体业主”。
二是进一步强化基层党组织对“红色物业”的领导。把“红色物业”党建纳入城市基层组织建设体系，实施“红色物业”双覆盖攻坚行动，通过单建、联建、挂建等方式，小区物业公司和业主委员会党的组织和工作覆盖率达到100%，不断扩大党的组织和工作在城市基层的有效覆盖。建立“红色物业”党建工作协同运行机制，相关部门单位发挥自身优势，各司其责，对住宅小区物业公司有关情况进行调研排摸，建立党组织、建章立制、开展活动等，指导抓好“红色物业”党组织组建、各类资源对接等工作，进一步凝聚工作合力。

三是进一步加强业主委员会建设。由物业主管部门或属地街道、社区指导成立业主大会筹备组，召开首次业主大会，街道和社区党组织要加强对业委会工作的监督指导，严格业主委员会成员任职资格，业主委员会成员应当严格遵守住宅小区业主管理规约，热心公益事业，责任心强，且具有一定组织能力。探索符合条件的社区居民委员会成员通过法定程序兼任业主委员会成员，推进符合条件的社区党组织班子成员与居委会、业委会成员交叉任职，增强社区党组织的调控力影响力。注重发挥社区在职党员干部、在册党员、楼道“红管家”、“三官一师”等力量资源的作用，共同参与小区基层治理，不断增强社区基层党组织的服务水平。

四是进一步提升物业服务水平。积极引导社区居民加强自我管理和自我监督，特别是围绕社区车辆停放、垃圾堆放、养殖宠物、邻里纠纷等常见问题，建立社区公约，排摸梳理一批满足小区居民群众合理诉求的需求清单、问题清单，整合调动区域内两新组织、共建单位、居民群众等各方面资源，实现供需有效对接，真正将社区各方面资源下放到基层治理一线，为小区居民群众提供专业化精准化服务，切实提高居民群众满意度。要尊重基层首创精神，积极探索符合基层实际、满足居民需求的工作载体和方式方法，加强舆论引导，营造浓厚氛围，以有序的小区自我管理促进基层社会治理的不断完善。
非常感谢您对我们工作的关心和大力支持！

                                       嘉兴市民政局

                                         2020年8月18日

（联系处室：基政处，联系电话：83958970）
抄送：市委办公室、市政府办公室、市政协办公室、市委组织部，市建设局。
- 2 -
- 1 -

